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O psech se už napsala, a ještě napíše 
spousta knih – čeká na vás bohatá 
nabídka, z níž si stačí jen vybrat. 
Avšak o mém oblíbeném „plemeni“, 
psech z útulku, najdete fundované 
informace jen v omezeném množ-
ství. Touto knihou vyplňují Katha-
rina von der Leyenová a Inga Böhm-
-Reithmeierová chybějící mezeru ve 
vědomostech. Kompetentně, s po-
užitím odborných znalostí a s po-
třebným emocionálním odstupem 
vysvětlují možnosti a případné pro-
blémy, ke kterým může dojít, pokud 
se rozhodnete vzít si čtyřnožce 
z útulku. Tato důležitá kniha, na 
kterou jsme dlouho čekali, se dobře 
čte a díky ní získají všichni zájemci 
skvělou příležitost se intenzivně za-
bývat tématem „psi z útulku“.
Žádné jiné domácí zvíře není tak 
přizpůsobivé ani k nám nezíská tak 
blízký vztah jako pes. Ve světě, kde 
se život lidí stále zrychluje, působí 
pes jako uklidňující prvek a často je 
naším jediným spojením s přírodou. 
Psi nám obohacují život, jsou pro nás 
zdrojem hřejivého pocitu a bezpečí 
a stále jsou tu pro nás. Bezpodmí-
nečně lidi milují, jsme pro ně vesmír, 
kolem nějž se točí jejich život. Naše 
společenské postavení je nezajímá, je 
jim jedno, jakou máme barvu kůže, 
jaké máme auto nebo jestli jsme chu-
dí nebo bohatí. Psi svého pána berou 
takového, jaký je, a to se vším všu-
dy… Jsme však i my připraveni brát 
psa takového, jaký je? Jaké 

podmínky musí splňovat budoucí 
majitel psa? Co mě jako majitele psa 
čeká? Těmito základními otázkami, 
na něž není moc snadné odpovědět, 
se zabývají první kapitoly knihy, kte-
rou právě čtete. Společný život se 
psem s sebou přináší zodpovědnost. 
Zvíře není věc, kterou použijeme, 
a jakmile o ni ztratíme zájem, dáme 
ji do sklepa nebo ji prostě vyhodíme. 
Je to živý tvor, za nějž přebíráme 
zodpovědnost. Zaslouží si, abychom 
tuto zodpovědnost vzali na vědomí. 
Psi mají své nároky i pocity, umí mi-
lovat i truchlit, být šťastní i nešťast-
ní – stejně jako my. Jsou společenští, 
kontakt s člověkem potřebují jako 
vzduch k dýchání. Chtějí nám být 
nablízku a trávit s námi čas. Pokud 
nejsou jejich základní potřeby splně-
ny, trpí. Umí to vyjádřit nejrůzněj-
ším způsobem. Všichni známe pří-
sloví: „Trpí jako pes.“ Ne každý 
čtyřnohý přítel však trpí potichu. 
Spíše naopak – seznam možných po-
ruch chování je dlouhý a velmi indi-
viduální. A stejně individuální jsou 
i přístupy k tomu, jak tyto „chyby“ 
odstranit, případně jak najít způsob, 
aby spolu mohli pes a pán co nejhar-
moničtěji žít. Existují konstelace, 
které se k sobě prostě nehodí. Proto 
je důležité o tom intenzivně přemýš-
let ještě předtím, než si psa pořídíte. 
A jak můžeme k případným „vrto-
chům“ našeho čtyřnohého kamará-
da přistupovat? Tato kniha se přede-
vším zaměřuje na to, aby vám 

Úvod
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k tomu poskytla potřebné informace 
srozumitelně a přehledně.
Mám a mohu psovi z útulku nabíd-
nout druhou šanci? Není to jen 
racionální rozhodnutí, ale také 
srdeční záležitost. Já osobně si tako-
vou otázku nepokládám. Více než 
deset let vedu útulek pro zvířata 
sv. Františka v Hamburku a moji psi 
vždy pochází z útulku. Ze zkušenos-
ti mohu říct, že právě zvířata, kte-
rým dáte druhou šanci, toho své 
nové rodině hodně vrátí. Samozřej-
mě už také dobře znám problémy, 
ke kterým může dojít. Když psa 

z útulku vybíráte srdcem, je to po-
chopitelné, ale nestačí to, často to 
může způsobit obrovské problémy. 
A to pro obě strany, psa i majitele.
Hodně emocionálně založení lidé 
mají často tendenci problémy igno-
rovat – i přesto, že jejich postoj „ně-
jak už to vyřešíme“ je zcela nevhod-
ný. Především když jde o psa 
z útulku, musíte znát skutečný stav 
psa – se všemi jeho „dobrými“ 
i méně dobrými vlastnostmi. Pouze 
pokud znáte povahové rysy zvířete 
a víte, jak s nimi pracovat, a v ideál-
ním případě jste si vytvořili 
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i „plán B“, můžete předpokládat, že 
vás situace nezaskočí. Jen v tom pří-
padě je druhá šance tou správnou 
šancí.
Z dlouholeté zkušenosti vám mohu 
slíbit jedno – v útulcích, a právě 
i v těch zahraničních – objevíte 
opravdové poklady. Ať už jde o člo-
věka, nebo zvíře, všichni máme oso-
bitý charakter a vlastní způsob, jak 
se vypořádat s ranami osudu. Větši-
na psů, které jsem poznal, jsou 
opravdoví prospěcháři, kteří se často 
neuvěřitelně rychle dokážou přizpů-
sobit novým životním okolnostem. 

Povahu psa vytvářejí jeho geny, dět-
ství a sociální prostředí. Určité vlast-
nosti, základní charakter, zůstávají 
zachovány, existuje však hodně mož-
ností, jak vyrovnat a opravit nedo-
statky. A to je právě na psech skvělé, 
když se k nim správně chováme 
a jsou s námi naladěni na stejné vlně, 
může někdy dojít k opravdovým zá-
zrakům. Pak se z těžko zvladatelné-
ho psa se špatnou minulostí stane 
díky nekonečné trpělivosti opravdo-
vý poklad.
Taková kniha, v níž by se popisovaly 
i obtížné stránky pořízení psa z útul-
ku, co má o tomto tématu člověk 
vědět, jak se k problémům postavit, 
a která by nabízela možná řešení, do-
sud nebyla k dispozici. Museli jsme 
na ni dlouho čekat. Velmi bych si 
přál, aby se tato kniha stala povin-
nou četbou budoucích majitelů psa 
z útulku. Protože každý pes si za-
slouží dobrý domov.
Přeji vám hodně radosti při čtení 
této knihy, napsané citlivě a s hlubo-
kou věcnou znalostí, kterou by si měl 
přečíst každý, kdo se zabývá myšlen-
kou pořídit si psa z útulku.

Frank Weber

ředitel útulku pro zvířata 
sv. Františka v Hamburku,
druhý předseda Spolku proti 
týrání zvířat
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Proč jsou psi z druhé ruky 
„trochu jiní“
Jen v Německu najde každý rok nový 
domov 200 000 psů z útulků, dočas-
ných domovů, ze zahraničí nebo pří-
mo z bývalé rodiny. Psi z druhé (třetí, 
čtvrté nebo šesté) ruky jsou přitom 
„speciální psi“. Ještě se nenaučili vy-
tvořit si pouto s člověkem a velmi 
často mívají velké problémy důvěřo-
vat lidem. Obvykle jsou dezoriento-
vaní a chybí jim vedení.
Psi z druhé ruky si s sebou nesou 
minulost, která je formovala. Ně-
kteří vám to překvapivě usnadní 
a s neodolatelnou vůlí přežít se pro-
stě stanou součástí nového, a to va-
šeho života. Mohou však být také 
velkou výzvou: pouliční pes, opuš-
těný pes, pes, kterého předcházející 

majitelé nedokázali zvládnout, ti 
všichni mají zvláštní potřeby, vyža-
dují čas, prostor, klid, vyrovnanost, 
pochopení a pravidla. Nic už pro ně 
není takové, jako bylo dřív – a nic 
teď nepotřebují víc než rituály. Mu-
síte jim vytvořit návyky a několik 
týdnů, někdy i měsíců, se postarat 
o jejich stejný průběh, aby se na ně 
pes mohl spolehnout. Rituály jim 
totiž dodávají jistotu. Stejné krátké 
procházky, stejné zvuky, stejné jídlo, 
jen pár nových věcí, a to vždy v ma-
lých dávkách, málo nových lidí, sko-
ro žádný kontakt s cizími psy. Nyní 
nepotřebují žádné změny, každý 
okamžik jejich života je právě teď 
dost dobrodružný. Musí hodně 
spát: takový nový život je třeba 
nejdříve zpracovat.
Pes, který byl předán do útulku, 
možná přišel o domov, protože jeho 
majitel zemřel, skončil v nemocnici 
či ve vězení, protože mělo dítě silnou 
alergii nebo na něj kvůli životním 
změnám neměli majitelé čas. Je od-
loučen od těch, které znal, jimž dů-
věřoval nebo minimálně od života, 
který dobře znal. Čeká na to, že 
bude opět všechno tak, jak bylo, hle-
dá pachy, které jsou mu povědomé 
a díky nimž by se mohl zase cítit 
dobře. Když jde o pouličního tuláka, 
psa, kterého drželi na řetězu, galga 

Když španělský myslivec donesl Nana do útulku, vypadal 
žalostně.
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nebo jiného vysloužilého loveckého 
psa, pravděpodobně ještě nikdy ne-
slyšel splachování záchodu nebo za-
pnutý fén či vysavač. Je stále hladový 
a chamtivý, krade a hltá jídlo. Zvuky 
v domě ho znervózňují, je neklidný, 
kňučí a pobíhá sem a tam. Při sebe-
menším hluku sebou trhne. Možná 
musel bojovat, aby přežil, hledat po-
travu a úkryt, vyhýbat se kamenům 
a nadávkám. A teď má najednou 

Nano dnes.

domov a dostává rychlokurz psí so-
cializace a interakce s lidmi. To by 
otřáslo i tím nejsilnějším psem. 
Takovým psům samotná láska nepo-
může – potřebují od člověka struk-
turu a jiný druh komunikace, trpěli-
vost a vyrovnanost – a člověk zase 
potřebuje ve správném okamžiku 
správné vnitřní nástroje, aby mohl 
přiměřeně reagovat, když se objeví 
nežádoucí vzorce chování.
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Důležité body ke zvážení
Když se mnozí lidé rozhodnou poří-
dit si psa z druhé ruky, chtějí mu 
především poskytnout dobrý domov. 
Sice se nechtějí starat o „sociální pří-
pad“ – ale stejně si ho pořídí. Jiní své 
srdce a domov nabídnou psovi, 
o kterém ví, že je handicapovaný, 
a doufají, že mu tak dají druhou šan-
ci na dobrý psí život. Hodně lidí na-
jde na dovolené psa a vezme ho 
domů – a doma se ukáže, že život 
s pouličním psem byl na pláži poně-
kud jednodušší. Mnoho psů z druhé 
ruky je špatně socializovaných, jsou 
reaktivní, bojácní, destruktivní, ne-
dokážou zůstat sami, hodně štěkají, 
nemají rádi, když se jich někdo dotý-
ká, nebo mají jiné druhy problémo-
vého chování. Ať už je důvod jaký-
koli, všichni si zaslouží nový domov, 
druhou šanci a někoho, kdo je bude 
mít rád a bude s nimi pracovat. 
A kdo se jich zase nezbaví, protože 
nebyli takoví, jak si představovali.
Aby byl váš život se psem z druhé 
ruky úspěšný, je důležité včas o tom 
začít přemýšlet a nerozhodovat se 
jen tak na základě vnitřního pocitu, 
ale vytvořit si plán.

— Jaká je má hlavní motivace, abych 
si pořídil/a psa? Jde o mé vlastní 
potřeby, nebo o potřeby psa?

— Hodí se teď pes do mého života?
— Mám teď vůbec dostatek mož-

ností i času, peněz a sil, abych 
psovi pomohl/a zvyknout si 
na nový život?

— Vybírám si psa ze soucitu, nebo 
z jiného důvodu? Často je poříze-
ní psa zmanipulováno srdce-
ryvnými fotkami a texty o daném 
psu na internetu – a rozhodnutí 
pak řídí spíše emoce než rozum, 
případně promyšlené přání poří-
dit si psa.

— Máte v okolí vhodného trenéra 
psů? Trenéři bez zkušeností se 
psy z útulků jsou často přetíženi 
deprivacemi a velmi speci�ckými 
problémy s chováním, které 
vznikly jako důsledek předcháze-
jících událostí v životech těchto 
psů.

JAKÉHO PSA HLEDÁM?
I pokud jde o psa z útulku, můžete si 
vybírat. I u psa z druhé ruky mohou 
být důležité zdánlivé „drobnosti“ – 
čím méně energie budete věnovat 
drobným nepříjemnostem, tím lépe 
se budete moct věnovat těm větším. 
I pes z útulku musí co nejlépe zapad-
nout do vašeho života a vašich po-
měrů, jinak mu nebudete moct trva-
le nabídnout klidný a šťastný domov, 
ale jen ho budete „udržovat“, pokud 
to půjde.
Opravdu totiž záleží na tom, jestli se 
vy osobně dokážete vyrovnat se psí-
mi chlupy, třeba s malými, pichla-
vými chlupy krátkosrstých plemen, 
nebo se psími vousy, kvůli kterým 
skončí při každém pití psa půl ku-
chyně pod vodou. Důležité je i to, 
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Na co myslet, než si pořídíte psa

jak moc může být váš pes uštěkaný 
(a co by na hlasitě se projevujícího 
ovčáckého psa nebo křížence řekli 
vaši sousedé)? Protože i když jste 
plně odhodláni poskytnout psu dob-
rý domov nebo ho prostě chcete za-
chránit, jeho potřeby a chování musí 
být kompatibilní s prostředím, kde 
žijete – například nájemního domu. 
Protože jinak možná zachráníte psa 
v nouzi, ale všichni sousedé z něj bu-
dou nešťastní.

Pro psa je důležité hlavně to, abyste 
se měli dobře vy. Když se daří dobře 
nám, lidem, daří se dobře i našim 
psům. Pak si zachováme nadhled, 
smysl pro spravedlnost a užijeme 
si to.
Naopak když jsme novým psem pře-
tíženi, jeho strachy, neklidem nebo 
třeba nutností ho stříhat – býváme 
podráždění, nešťastní, frustrovaní 
a nervózní (hodně lidí dokonce 
agresivní).
Proto je tak nesmírně důležité, aby-
chom si vybrali psa, který se k nám 
opravdu bude hodit, a ne psa, který 
nejnaléhavěji potřebuje domov nebo 
kterého si musíme vybrat právě teď, 
abychom ho zachránili před utra-
cením. 

SEZNAM PŘÁNÍ

Sestavte si seznam přání. Jaké 
vlastnosti by pes měl mít, aby 
nejlépe (hladce a bez problému) 
zapadl do vašeho života? Napište 
všechny požadavky, které u budou-
cího psa očekáváte, například jeho 
velikost, věk, srst, chování k ostat-
ním psům, dětem, jiným lidem 
atd. Měl by mít možnost hodně 
běhat na volno?

Věřte nám, prosím: tento pes, do 
kterého jste se právě bláznivě zami-
lovali, i když – pokud budete oprav-
du upřímní – se k vám úplně neho-
dí (například pokud žijete v oblasti 
s velkým výskytem vysoké zvěře, 
tak vysloužilý, doposud lovecky ve-
dený galgo není pro takové prostře-
dí vůbec vhodný; potulný pes z ru-
munské vesnice si bude těžko 
zvykat v centru rušného velkoměsta 
atd.). Není navíc jediným psem, kte-
rý nutně potřebuje domov. A ani 
nebude jediný a poslední, do které-
ho se bezhlavě zamilujete (však víte, 
jak to chodí: jen proto, že jste se za-
milovali, neznamená, že budete 
s „objektem své touhy“ tvořit ideál-
ní pár). Existuje obrovské množství 
jiných psů, kteří také potřebují 

Velcí a malí psi se k sobě mohou skvěle hodit, pokud není malý příliš citlivý a velký příliš drsný.
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pomoc a možná by se k vám hodili 
mnohem více. Z tisíce psů se hodí 
jeden. Vzhledem k naprosto neuvě-
řitelnému množství psů, kteří při-
jdou každý měsíc o domov nebo 
jsou zachráněni z nepříznivých 
podmínek, to znamená mnoho sto-
vek vhodných psů každý měsíc.

Pokud už v novém domově pes je:
dobře si rozmyslete, jaký pes se k němu 
bude nejlépe hodit. Jaký typ psa udělá 
vašemu psovi radost? Chtěl/a by raději 
psa nebo fenu, živého mladíka nebo 
raději klidného, zdvořilého, zdrženli-
vého psa? Je důležité, aby se psi v do-
mácnosti dobře doplňovali a vzájemně 
si neztrpčovali život.
Je váš současný pes tak sebevědomý 
a suverénní, že si poradí se vším, co 

mu předložíte, a dokonce by mohl 
být i dobrým vzorem? Nebo je váš 
současný pes sám nejistý? Pak není 
dobrý nápad, když k němu pořídíte 
dalšího nejistého psa, protože se pak 
v žádném případě nebudou vzájem-
ně podporovat, ale utvrdí se v tom, 
že svět je místo, kde bychom se měli 
bát. Pokud máte doma psa posedlé-
ho lovem, bude pro vás asi mnohem 
klidnější, když si k němu pořídíte 
druhého, který tuto zálibu nesdílí 
atd. Je to trochu mrzuté, ale je to 
tak: psi se od sebe často učí věci, bez 
kterých bychom se my raději obešli.

Psi s problémovým chováním 
nebo s handicapem: existuje velké 
množství psů, kteří nejsou šťastní, 
mají fyzické nebo psychické 

Velcí a malí psi se k sobě mohou skvěle hodit, pokud není malý příliš citlivý a velký příliš drsný.
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Fotogra�e psa, kterému také chybí noha.
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problémy, ale přesto si zaslouží do-
mov. Na tom není nic špatného, 
když se do takového „záchranného 
projektu“ pustíte a zůstanete realis-
tičtí v případě úkolů, které se obje-
ví. S takovými projekty je třeba si 
vědět rady, jinak ztroskotají. Každý 
člověk není schopen udělat z vy-
strašeného psa silného a sebevědo-
mého (ne každý na to má potřeb-
nou trpělivost a vhodné prostředí), 
každý člověk nemůže poskytnout 
vystrašenému a agresivnímu psovi 
dostatek bezpečí a důvěry, aby se 
naučil, že v tomto novém životě 
pro něj už prostě agresivní chování 
nepředstavuje řešení.  
Pokud se rozhodnete pro handica-
povaného psa, měli byste mít s da-
ným omezením nebo postižením 
alespoň nějakou zkušenost. (Napří-
klad každý, kdo už někdy měl hlu-
chého psa, ví, že to vlastně není pří-
liš velký problém, a dokonce to 
může mít i výhody. Kdo už se někdy 
staral o psa s artrózou, zná všechny 
triky a léky, které nemocnému psovi 
ulehčí život, a pak se může na 

nového psa v domě více soustředit, 
místo aby zjišťoval všechny lékařské 
možnosti.) Měli byste si dobře pro-
myslet, jestli si budete vědět rady. 
Pokud například bydlíte v přízemí, 
není problém ujmout se třínohého 
psa nebo psa s těžkou artrózou 
a/nebo DKK (dysplazií kyčelních 
kloubů). Pokud však bydlíte v domě 
se strmými schody, je to prakticky 
nemožné pro psa, který nemá před-
ní nohu (chybějící zadní noha by 
v tomto případě nebyla tak velký 
problém), nebo pro toho, který kvů-
li artróze při sestupu hodně trpí. 
Samozřejmě že handicapovaný pes 
potřebuje domov stejně jako zdravý 
pes. Ovšem měli bychom si uvědo-
mit, že některé handicapy potřebují 
péči i léky po celý život, pravidelnou 
kontrolu veterináře a v případě po-
třeby fyzioterapii nebo někdy i ná-
slednou operaci. Můžete si to dovo-
lit? Pokud ne, je to skutečnost, které 
byste se měli postavit. Není nic 
smutnějšího, než když nejsme 
schopni poskytnout potřebnou péči 
psovi, za něhož jsme zodpovědní.

Fotogra�e psa, kterému také chybí noha. Rubena ani nenapadlo, že by ho chybějící noha mohla omezovat.
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Lucie ke mně přišla v září 2011 přes 
jednu organizaci na ochranu zvířat ze 
Španělska. Jako psí fyzioterapeutka 
jsem se na internetu zaměřila na hle-
dání galgů, jimž jsem díky svému po-
volání mohla pomoct. Na fotogra�i 
organizace měla Lucie, tehdy se jme-
novala Pepa, ovázanou zadní nohu 
a stála na třech. Nebylo se čemu divit, 
že o ni dosud nikdo neprojevil zájem. 
Když jí bylo deset měsíců, našli ji na 
rušné silnici ve Španělsku. Ležela bez 
hnutí v příkopu se zlomenou stehen-
ní kostí. Podstoupila operaci, kost 
byla zpevněna kovovou destičkou 
a nyní hledala domov.
O dva měsíce později přišla ke mně. 
Když vylezla z přepravního boxu, 
měla zadní nohu tenkou jako tyčku, 
pár kostí potažených srstí. Skoro ji 
nepoužívala. Ale získala si mě svou 
zranitelností a tím, jak byla odkáza-
ná na cizí pomoc. Bylo na ní vidět, 
že má slunečnou povahu. Jakmile 
vstoupila na domácí trávník, zkou-
šela chytit motýla.
Hned následující den jsem začala 
s fyzioterapií. Každý den jsem ji 
s sebou brala do ordinace, kde muse-
la zůstat v boxu, zatímco jsem ošet-
řovala jiné pacienty. Ji samotnou 
jsem třikrát až čtyřikrát týdně léčila 
pomocí aquaterapie na podvodních 
běžeckých trenažérech a také pomo-
cí aktivních a pasivních cvičení 
a uvolňovacích masáží.

Po dvou týdnech jsem s ní zašla na 
veterinární kliniku. Z rentgenu můj 
veterinář zjistil, že se jí kovová des-
tička uvolnila, a proto měla bolesti 
a nohu nepoužívala správně. Destič-
ka, která měla původně zůstat v těle, 
se musela odstranit. Po operaci vete-
rinář nařídil přísný klidový režim. 
Bez uvolněné destičky se teď mohla 
noha hojit rychleji, ale kost ještě ne-
byla stabilní.
To bylo pro Lucii nejtěžší období. 
Byla mladá, chtěla si hrát, ale já jsem 
ji okřikla, jakmile se pohnula. Měla 
jsem ji vždy na vodítku, od rána do 
večera byla pořád u mě. V té době 
jsem měla u sebe dva jiné psy – hova-
warta a galga – a musela jsem dávat 
velký pozor, aby ani jednou nevysko-
čila nebo špatně nešlápla, čímž by si 
mohla znovu zlomit kost. Stále jsem 
ji s sebou brala každý den do ordina-
ce, kde měla ještě třikrát až čtyřikrát 
týdně fyzioterapii. Všechno se točilo 
kolem Lucie. V té době toho hrozně 
moc zničila, byla mladá a neměla co 
dělat. Po dvou měsících mohla začít 
zase běhat. Usmívala se od ucha 
k uchu (nebo se jen zadýchala?) a já 
taky. Pak už chodila na fyzioterapii 
jen jednou týdně, častěji to nebylo 
potřeba, protože mohla nohu plně 
zatěžovat.
Díky tomu, že po celou dobu byla 
tak blízko u mě, se mezi námi vytvo-
řil velmi silný vztah. Začaly jsme 

LUCIIN PŘÍBĚH 
od Grit Rammové 

Lucie běží se širokým úsměvem na tváři.
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navštěvovat psí školu a mohla jsem ji 
nechat běhat na volno. Pokud jde 
o mé galgy, jsem jako kvočna. Jen 
s Lucií chodím bez vodítka. Když ji 
zaměstnám, drží se blízko u mě. 
Aportuje, hledá, a když ji zavolám, 
přijde ke mně (pokud mám s sebou 
pamlsky). Ani jeden z mých galgů 
mi není tak blízký jako Lucie.
Za dva roky došlo náhle k nepřízni-
vému zvratu. Když už s tím nikdo 
nepočítal, začala jí operovaná noha 
hnisat. Šlo o chronickou osteomyeli-
tidu. Část kosti byla nekrotická, tak-
že začala odumírat. Při jedné z před-
cházejících operací muselo dojít 
k přehlédnutí zárodků, což vedlo 
k postupnému odumírání kosti. 
Bakterie se obklopí odumírající kos-
tí, na ně léky prakticky neúčinkují. 
Onemocnění se může zastavit na ně-
kolik let a potom zase propuknout. 
Veterinářova prognóza byla velmi 
špatná, mluvil o amputaci, a dokon-
ce o eutanazii. V té době jsme pro-
cházeli bouřlivými emocemi. Bude 
možné nohu zachránit? Vydrží kost? 

Uměli bychom si Lucii představit 
se třema nohama? Už jen tato myš-
lenka mi málem zlomila srdce.
Změnili jsme veterináře, Lucie mu-
sela brát dlouhou dobu vysokou dáv-
ku antibiotik a postupně jsme chro-
nickou osteomyelitidu dostávali pod 
kontrolu.
Dodnes Lucii nechávám jednou až 
dvakrát ročně rentgenovat. Uklid-
ňuje mě to, protože osteomyelitida 
se jen zastavila, ale nikdy se úplně 
nevyléčí. Pokud se onemocnění 
opět projeví, kost bude nestabilní 
a může se zlomit. Následkem zlo-
meniny se navíc osa zadní končeti-
ny trochu posune, což způsobí mír-
né vychýlení kolenního kloubu. 
Jednou ji postihne artróza. Ale 
i v takovém případě existují mož-
nosti léčby.
Lucii se dnes daří velmi dobře. Ne-
potřebuje žádnou speciální léčbu, je 
to šťastný a veselý pes. Musíme však 
dávat pozor na několik věcí. A mu-
síme vědět, co se případně může 
stát. Pokud se rozhodnete pro han-
dicapovaného psa, handicap jen tak 
nezmizí. Přinejmenším následky 
zůstanou a o psa se budete muset 
starat do konce jeho života. Musíte 
na to být připraveni a počítat s tím. 
Ne každý pes se zlomenou nohou 
zůstane handicapovaným psem. 
Ale může se to stát a člověk na to 
musí být připraven.
Lucie je mi z mých psů nejbližší. Je 
to moje sluníčko, které si dokáže 
získat srdce všech. Všichni ji milují! 
Je něčím výjimečná, hrozně pozitiv-
ní, má ráda všechny lidi i zvířata. 
Zažili jsme radosti i strasti, ale ob-
zvlášť ty strasti nás stmelily. Vidím 
její jizvy a doufám, že nám její noha 
dopřeje ještě chvíli klidu. Zaslouží-
me si ho.Lucie běží se širokým úsměvem na tváři.
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„Psi z útulku potřebují především 
lásku. Láska přemůže všechno“, je 
napsáno na webových stránkách 
jedné organizace na ochranu zvířat. 
Myšlenka, že láska nabízí lék na 
všechno, je samozřejmě nádherná. 
Ale když se nad tím pořádně zamys-
líte, láska je ošemetná věc: v podsta-
tě ji psi z útulku potřebují jako po-
slední. Místo lásky potřebují klid, 
trpělivost, čas a ochotu věnovat jim 
čas. „Láska“ přichází až dlouho 
poté.

Všichni psy milujeme, jinak bychom 
se nerozhodli přivést si je do života 
a i při špatném počasí je s drkotající-
mi zuby chodit venčit, uklízet po 
nich, když mají průjem, nechat je 
spát v naší posteli, dovolit, aby psí 
chlupy znečistily auto, vytírat podla-
hu, když je venku bláto (a takhle 
pořád dokola), nekonečně dlouho 
hledat na internetu, jaké je nejlepší 
krmivo, nejhezčí obojek, nejpo-
hodlnější pelíšek. Láska znamená, že 
jsme někomu silně oddáni a vážíme 

O LÁSCE
— a soucitu
Proč stojí za to, abychom se vážně zamysleli nad tím, zda láska 
opravdu vždy hory přenáší a soucit je hnací síla.

01 02

03
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si ho. Ideální láska neočekává proti-
službu a nepočítá ani se „zpětnou 
vazbou“, s „oplácením“, hlavně chce 
lásku dávat. Ale většinou až tak svatí 
nejsme. Svého psa milujeme, a proto 
by nás měl i on milovat. Samozřejmě 
ztotožňujeme lásku s důvěrou a oče-
káváme, že nás bude následovat, 
kamkoli půjdeme, koneckonců ho 
přece milujeme, a proto nás určitě 
miluje i on – vždyť mu nabízíme tak 
pěkný život. Láska může být bonus. 
Ale našim psům vlastně vůbec nepo-
máhá. Je mnoho lidí, kteří své psy 
milují, a přesto pro ně nedělají to, 
co je správné, ba někdy dokonce ze 
samé lásky činí pravý opak. Ve větši-
ně případů záleží láska na úhlu po-
hledu. Neznamená ani respekt – 
mnoho lidí tvrdí, že se mají rádi, 
ale vzájemně se vůbec nerespektují. 
Také se říká, že láska je slepá, proto-
že pokud pocity myšlení přímo ne-
vypnou, pak ho většinou zatemní 
(nebo, řečeno vědecky, „kognitivní 
systém vnímání je extrémně naru-
šen“ – to zní skvěle, že?). Pak jedná-
me především emocionálně, ne 
neutrálně. Emocionální reakce pře-
těžují právě psy, kteří se v novém ži-
votě ještě nevyznají. Láska se může 

02

03

01 Útulky v zahraničí často působí opravdu 
zoufale, protože mají k dispozici velmi 
málo prostředků.

02 Obzvlášť špatná je situace štěňat 
a mladých psů.

03 Štěňata v útulcích nejsou v zahraničí 
nic zvláštního.
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dramaticky změnit v opak: „Zkla-
maná láska“ je zklamané očekávání. 
Zklamané očekávání s sebou přináší 
pocity nespravedlnosti, frustrace, 
nervozity, a dokonce i deprese.
Pokud však například opětovanou 
lásku neočekáváme, její nepřítom-
nost nás nefrustruje. Když neočeká-
váme, že nás pes bude milovat, pro-
tože mu konečně nabídneme skvělý 
domov, nebudeme cítit zklamání, 
smutek, nebo dokonce nespravedl-
nost, pokud nás ještě dlouho nebude 
schopen mít rád nebo to nějak dát 
najevo způsobem, který by dával 
smysl. Láska je často zodpovědná za 
to, že do jisté míry začneme projevo-
vat bezmeznou lásku, což je pro no-
vého, nejistého psa, který se ještě 
nachází ve „volném pádu“, velmi 
špatné.
Jestliže máte na začátku pocit, že si 
nového psa zamilujete, vlastně není 
vůbec důležité. Pes potřebuje přede-
vším podporu – tedy stanovení hra-
nice, aby se mohl zorientovat, kam 
se vlastně dostal. Představte si, že 
postavíte nevidomého doprostřed 
obrovské haly a necháte ho tam stát 
samotného. Bude to pro něj hrozně 
náročné a stresující, protože se nebu-
de moct zorientovat. Když ho však 
přivedete k nějakému ohraničenému 
místu – zdi, zábradlí – pak může jít 
podél něj a lépe pochopí, kudy se má 
vydat.

SOUCIT A EMPATIE
Ani soucit nikomu nepomůže. Mno-
ho lidí při pohledu na psa z útulku 
vidí jen jeho hrozný příběh, který si 
vypráví po zbytek jeho života a jímž 
omlouvají špatné chování – ať už 
vlastní, nebo jeho.
Nezaměňujte však soucit s empatií. 
Empatie je schopnost a ochota 

poznat a pochopit pocity, motivy 
a osobnostní rysy druhého člověka. 
Naproti tomu soucit se vztahuje 
pouze k danému utrpení. Soucit 
znamená, že spolu s ostatními trpí-
me, což silně omezuje naši schop-
nost jednat (která je přece tak důle-
žitá!). Soucit je doprovázen 
negativním myšlením, člověk lituje 
oběť a někdy se pozná v její těžké si-
tuaci, pocitu, že je nemilován a za-
nedbáván. Soucit vyvolává pocity 
smutku, hněvu a strachu a vyznaču-
je se rezignací, protože veškerá po-
zornost je zaměřena výhradně na 
soucítění s ostatními.
A u psa z útulku navíc není vůbec 
žádný důvod k lítosti. Ve skutečnosti 
má teď obrovské štěstí, že doba, kdy 
trpěl, pominula nebo je aspoň časově 
omezená. Od této chvíle tu jsou lidé, 
kteří se o něj budou starat, budou se 
snažit pro něj najít důstojný domov, 
budou ho krmit a pečovat o něj. 
I když je teď možná ve velkém kotci, 
vzhledem ke způsobu života, jaký 
předtím vedl někde na smetišti, když 
ho všude honili, trpěl hlady a žízní, 
to pro něj znamená výrazné zlepšení. 
Od této chvíle se bude mít jen lépe.
Obzvlášť když nyní může žít s vámi! 
Vyhrál jackpot. Už není ubohý 
a smutný (a pokud přece jen, možná 
to souvisí s vaším soucitem a stísně-
nou náladou, kterou mu tak předá-
váte). Samozřejmě se můžeme divit, 
jak je možné, že se lidé tak špatně 
chovají k jiné živé bytosti – ale lítost 
nepomůže, právě naopak. Ten, koho 
litujete, se cítí nepříjemně. Má pocit, 
jako by byl něčím zvláštní, jiný než 
ostatní, jako by s ním něco nebylo 
v pořádku. Navíc soucit vede 
k tomu, že skutečné vlastnosti psa 
přehlížíme nebo je nepoznáme – 
přitom toho má pes kromě své 

I když nejsou psi stále zaměstnaní, nikdy se nenudí.
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historie utrpení/postižení/nemoci 
mnohem více, co může nabídnout. 
Je nespravedlivé to přehlížet a zabra-
ňuje vám to, abyste ze svého psa do-
stali to pravé já, jeho vnitřního 
„superpsa“.
Soucit brání v jasném vedení, pro-
tože jsme uvízli ve starém příběhu. 
Nemůžeme se soustředit na novou 
kapitolu, pokud stále znovu čteme 
tu starou. Raději na něj buďte hrdí, 
že těžkou minulost nakonec báječ-
ně zvládl nebo přežil! Je to skvělý 
chlapík, když musel od lidí vytrpět 
tak strašné věci, a přece znovu do-
kázal vybudovat si velkou důvěru, 
a dokonce je šťastný, když projdete 
dveřmi!

Když si všimnete, že váš vztah se 
psem ovlivňuje soucit, je to skvělá 
zpráva, protože to nyní můžete změ-
nit. Ode dneška se můžete na psa dí-
vat ne se soucitem, ale úplně novýma 
očima a možná poznáte jeho skuteč-
nou osobnost.

DOBRÉ CVIČENÍ
Zkuste se psem strávit jeden den, 
aniž byste interpretovali jeho mimi-
ku či gesta. (Dívá se na mě, jako by 
chtěl pohladit. Přemýšlí, jestli by se 
ke mně přece jen neměl přiblížit. 
Přemýšlí, jestli pro něj není ve spíži 
něco lepšího než v misce atd.) Aspoň 
jeden den se řiďte podle Ericha 
Frieda: „Je to tak, jak to je.“

I když nejsou psi stále zaměstnaní, nikdy se nenudí.
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DIE SUCHE 
— nach dem Wunschhund

HLEDÁNÍ
— vysněného psa
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Teď může začít zábava: nejdůležitější 
otázky jste si vyjasnili a všechny po-
chybnosti zmizely, takže se můžete 
vydat hledat svého psa.
Někdy má člověk štěstí a najde psa 
přímo u souseda, který se ho musí 
z nějakého důvodu vzdát. Většinou 
ale najdete „psa z druhé ruky“ v sou-
kromých inzerátech, v útulcích, ve 
skupinách „psi v nouzi“ zaměřených 
na určité plemeno, například „kokr 
v nouzi“, „chrt v nouzi“, „retrívr 
v nouzi“ či jak se všichni jmenují. 
Kromě toho najdete psy z druhé 
ruky na nejrůznějších portálech pro 
ochranu zvířat, sítích či interneto-
vých stránkách evropských organi-
zací na ochranu zvířat, které zachra-
ňují a umisťují především psy 
z jiných evropských zemí. Ať už hle-
dáte psa kdekoli a spojíte se s kým-
koli, vždy pozorně poslouchejte, 
co vám o psovi řekne. Všimněte si, 
jestli vám o psovi bude vyprávět 
sám od sebe nebo bude vždy jen 
odpovídat na vaše otázky. Popište 
osobě, která je za psa zodpovědná, 
přesně to, co chcete vědět, a zcela 
otevřeně se zeptejte, jestli pes, o kte-
rého se zajímáte, odpovídá vašim 
představám. Ošetřovatele v útulku, 
případně dosavadního majitele psa 
se otevřeně zeptejte, jestli ví o jeho 
problémech, jak se chová k jiným 
psům, jak snáší jiná zvířata, jestli 
ostatním nezávidí jídlo, jestli má 
rád lidi s klobouky atd. Pokud máte 
možnost se na něj podívat, pečlivě 

ho pozorujte. Je veselý a vnímavý, 
nebo zdrženlivý, ale ne plachý? 
Když si k němu kleknete a promlu-
víte na něj, vnímá vás a má zájem 
(u psa, který právě přicestoval ze 
zahraničí v dodávkovém vozidle, 
kde strávil 20 hodin, to asi moc 

Jaký asi bude?

Zdání někdy klame: i když vypadá roztomile, může to být pořádný čert.
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očekávat nemůžete)? Když se jen 
tak někde posadíte, přijde pes 
k vám, aby s vámi navázal kontakt? 
Když běžíte po louce (pokud máte 
zahradu nebo zahrádku), zajímá se 
o vás aspoň částečně, nebo dělá, že 
tam nejste? Zná nějaké zvukové sig-
nály? Zeptejte se, jak se chová k mu-
žům, dětem, kočkám nebo ženám, 
pokud jsou součástí vašeho života.
Pokud máte mladší děti, měl by pes, 
kterého si vyberete, vypadat šťastně 
a projevit zájem, když je uvidí. Ať 
už má problémy jakékoli, když však 
bude žít v jedné domácnosti s dětmi, 

musí je v zásadě považovat za prima 
bytosti. Když se k dětem chová 
zdrženlivě, upřeně se na ně dívá, 
nebo dokonce „zamrzne“, tj. při po-
hledu na ně zůstane stát bez hnutí, 
jsou rizika příliš velká. Pes, který 
děti jen toleruje nebo se jim vyhýbá, 
se s nimi může dostat do situace, 
kdy se začne bránit.
Nespěchejte. Posaďte se a v klidu 
psa pozorujte (ale nezírejte na něj) 
a dobře si promyslete, jestli se vám 
líbí a jestli by to mohl být pes, 
s nímž chcete strávit dalších 
10–12 let.

Zdání někdy klame: i když vypadá roztomile, může to být pořádný čert.
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Kromě nejbližšího, sousedního nebo 
jakéhokoliv jiného útulku pro zvířa-
ta v okolí existují soukromé organi-
zace na ochranu zvířat, které u nás 
i v zahraničí zvířata přijímají a pře-
dávají je dál.

SPOLEHLIVÉ 
ORGANIZACE NA 
OCHRANU ZVÍŘAT 
Ochrana zvířat z ciziny se dnes stala 
natolik běžnou, že mnoho lidí už ani 
nenapadne, aby vhodného psa hledalo 
nejdříve v místním útulku nebo 
v okruhu 200 kilometrů. Právě proto, 
že je ochrana zvířat v zahraničí tak 
rozšířená, existuje i hodně nespolehli-
vých organizací, které neustále od ně-
kterých zahraničních chovatelů vyku-
pují vyřazená štěňata, na zájemce 
vyvíjejí nátlak, nabízejí psy, o nichž 
nemají žádné nebo téměř žádné infor-
mace, nebo nabízejí pětiletého křížen-
ce, který váží 12 kilogramů – a dosta-
nete desetiletého či dvanáctiletého psa, 
který váží 28 kilogramů (to se stalo 
mé kamarádce).

Podle čeho poznáte spolehlivou 
organizaci na ochranu zvířat:
— Spolehlivá organizace na ochranu 

zvířat je registrovaná, to znamená, 

že peníze, které dostane jako dar 
nebo tzv. „ochranný poplatek“ 
za ochranu umisťovaných psů, 
se kontrolují a také jejich utrácení 
se kontroluje.

— Spolehlivá organizace na ochranu 
zvířat neumisťuje nekastrované 
psy, pokud tedy nejsou mladší 
než jeden rok. V takovém případě 
je nový majitel povinen nechat 
psa do určité doby vykastrovat.

— Spolehlivá organizace na ochranu 
zvířat nevyvíjí nátlak a ani se ne-
snaží zájemce manipulovat, ne-
chává mu čas, aby si vybral psa 
a bere jeho obavy a otázky vážně.

— Spolehlivá organizace na ochranu 
zvířat dělá předběžnou i následnou 
kontrolu. To znamená, že k vám zá-
stupci organizace přijedou (pravdě-
podobně i se psem) a posoudí pod-
mínky, příp. výšku zahradního 
plotu (pokud máte zájem o nějaké-
ho útěkáře, který všude vyleze, 
nebo skokana), podívají se, kde 
bude pes spát atd. Až u vás pes strá-
ví pár měsíců, přijedou znovu, aby 
zkontrolovali, jak se u vás pes za-
bydlel, jestli vypadá spokojeně 
a zdravě – a vy také. Nedělají to 
proto, aby vás obtěžovali, ale 
ochránci zvířat už zažili tak hrozné 
věci, byli obelháni a podvedeni, na-
příklad museli psa, kterého umístili 

Jak jednat s organizacemi 
na ochranu zvířat

Čtyři ze sta „členů rodiny“ z množírny psů po předání do útulku.
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Vážení čtenáři, právě jste dočetli ukázku z knihy Nový domov: Dejte psovi druhou šanci. 
Pokud se Vám ukázka líbila, na našem webu si můžete zakoupit celou knihu. 


